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…educaţia nu este altceva decât un proces social prin care moştenirea ştiinţifică, literară, 
artistică şi morală a societăţii este transmisă de la o generaţie la alta 

(Mircea Regneală) 

Noţiuni şi informaţii generale
Biblioteca digitală este o colecţie online a conţinutului în format digital, de calitate 

asigurată, creată sau colectată şi gestionată conform principiilor acceptate la nivel 
internaţional pentru dezvoltarea colecţiilor şi accesibilă într-o manieră coerentă şi durabilă, 
susţinută de serviciile necesare, care permite utilizatorilor a prelua şi utiliza resursele. 
(Dicţionar de biblioteconomie şi ştiinţe ale informării, 2014. p. 42.)

Termenul de Bibliotecă digitală a fost utilizat pentru prima dată în anul 1988 
într-un raport al Corporaţiei pentru Cercetarea Iniţiativelor Naţionale (Corporation for 
National Research Initiatives). Ulterior, a fost popularizat în anul 1994 de către Iniţiativa 
Bibliotecilor Digitale (Digital Library Initiative).

Scop: conservarea şi protecţia resurselor electronice, sporirea accesului, fiind unul 
din motivele principale şi crearea repozitului în DSpace.

Biblioteca digitală USARB
Organizată anterior pe domenii de ştiinţe conform Clasificării Zecimale Universale 

şi formatată ca text, Biblioteca Digitală USARB (http://tinread.usarb.md:8888/jspui/) a 
fost restructurată în comunităţi şi colecţii pe platforma DSpace, versiunea 6.3 - o aplicaţie 
software destinată organizațiilor academice, non-profit, dar şi celor comerciale, pentru 
realizarea şi gestionarea depozitelor digitale. Colecţia este concentrată pe curriculumurile 
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cadrelor didactice USARB şi pe conţinuturile autorilor din afara instituţiei, organizată în 
baza de date şi prelucrată în acord cu criteriile de regăsire.

Biblioteca are angajamentul organizaţional pentru administrarea acestor materiale 
digitale, inclusiv conservarea pe termen lung, precum şi accesul sau distribuţia.

Opțiunile de căutare includ metadatele şi textul integral al documentelor din 

Biblioteca digitală. Regăsirea informaţiei se efectuiază prin selectarea comunităţii, 
colecţiei, autorului, titlului, cuvinte cheie sau data publicării.

Înregistrările publicaţiilor în colecţia Bibliotecii digitale au fost realizate prin 
arhivarea de către personalul Bibliotecii, în cazul în care autorul acordă dreptul de arhivare.

Pentru a arhiva resusele electronice a fost creat un grup de lucru constituit din 
bibliotecari din subdiviziunile Bibliotecii – Centrul Informatizare şi Activităţi în Reţea, 
Serviciul Dezvoltarea şi Prelucrarea Resurselor Informaţionale, Catalogare, Indexare şi 
Seviciul Comunicarea Colecţiilor. Arhivarea propriu-zisă se efectua prin mai multe etape: 
pregătirea documentelor – documetele ce urmau să fie arhivate erau prelucrate din punct 
de vedere tehnic (salvare PDF, tehnoredactare); descrierea bibliografică a documentelor 
în conformitate cu standardele în vigoare, alcătuirea cuvintelor-cheie; arhivarea propriu-
zisă, care şi ea trece prin câteva etape.

Structura Bibliotecii digitale: Comunităţi şi colecţii
Artă. Divertisment

• Artă 
Ştiinţe aplicate

• Informatică. Tehnică. Tehnologii. Agricutură. Medicină
Ştiinţe filologice

• Limbi. Lingvistică. Literatură
Ştiinţe naturale

• Protecţia naturii. Biologie. Botanică. Chimie. Fizică. Matematică.     
Zoologie

Ştiinţe socioumanistice
• Drept. Economie. Management. Educaţie. Filosofie. Geografie.    

Istorie. Psihologie. Religie. Teologie. Sociologie. Ştiinţă şi cunoştinţe
Utilizatorii autorizaţi au posibilitate de a administra o comunitate, colecţie, sau o 

metadată, având o pagină personală, prin care se vizualizează lista înregistrărilor în curs 
de execuţie, reluând lucrul de unde au rămas, de a elimina sau anula înregistrarea din 
colecţie, de a vizualiza link-urile către lista de înregistrări pe care le-a trimis şi care au fost 
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deja acceptate în depozit.

Pagina de profil permite modificarea informaţiilor personale doar în cazul în care 
suntem autentificaţi - (http://tinread.usarb.md:8888/jspui/password-login).

Arhivarea
Doar utilizatorii care au permisiunea de arhivare sunt în măsură să înregistreze 

metadate în sistem.

În partea de sus a paginii de arhivare sunt 6 boxe, fiecare din ele reprezentând 
o operaţiune din cadrul procesului de arhivare.

Etapele arhivării
Determinarea locului de depozitare a documentului:

Informaţiile pe care le intro-ducem în aceste două ecrane vor forma înregistrarea 
de metadate, care va permite utilizatorilor să le identifice cu ajutorul motoarelor de 
căutare.
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Urmează descrierea şi Încărcarea 
fişierului

Verificarea înregistrării
Această pagină vă permite să verificăm corectitudinea introducerii datelor şi să 

operăm modificările de rigoare prin tastarea opţiunii Correct one of these.

Atribuirea licenţei Creative 
Commons şi Stabilirea tipului de 

acces la document

În funcţie de condiţiile de publicare sunt operate o serie de completări (legate 
de restricţionarea accesului etc.). Se stabileşte tipul de acces la document. Se editează 
drepturile de citire/modificare/şter-gere pentru persoane sau grupuri de persoane. Se 
verifică metadatele, licenţa şi fişierele încărcate.

În final, se validează înregistrarea.
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Avantaje
• Este o aplicaţie informatică gratuită
• Posibilitatea rapidă de arhivare, actualizare şi utilizare
• Acces la informaţie de la distanţă
• Dispariţia barierelor de timp şi spaţiu
Concluzie
Biblioteca digitală este o colecţie de documente electronice, organizată într-o struc-

tură bine definită cu implicații practice şi care reprezintă o soluție originală la nevoile 
comunității academice.
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